

中央城市工作会议在北京举行 习近平发表重要讲话
李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

走出一条中国特色城市现代化新路子



扫码看视频

中央城市工作会议7月14日至15日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，明确做好城市工作的总体要求、重要原则、重点任务。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、进一步做好城市工作作了具体部署。

建设现代化人民城市

会议指出，党的十八大以来，党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律，坚持党对城市工作的全面领导，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，坚持把城市作为有机生命体系统谋划，推动城市发展取得历史性成就，我国新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。

会议强调，当前和今后一个时期城市工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，坚持和加强党的全面领导，认真践行人民城市理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持因地制宜、分类指导，以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，以推动城市高质量发展为主题，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，牢牢守住城市安全底线，走出一条中国特色城市现代化新路子。

会议指出，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。城市发展要深刻把握、主动适应形势变化，转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市发展动力，更加注重特色发展；转变城市工作重心，更加注重治理投入；转变城市工作方法，更加注重统筹协调。

部署城市工作7个方面重点任务

会议部署城市工作7个方面的重点任务。一是着力优化现代化城市体系。着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设，继续推进农业转移人口市民化，促进大中小城市和小城镇协调发展，促进城乡融合发展。二是着力建设富有活力的创新城市。精心培育创新生态，在发展新质生产力上不断取得突破；依靠改革开放增强城市动能，高质量开展城市更新，充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用。三是着力建设舒适便利的宜居城市。坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，优化城市空间结构；加快构建房地产发展新模式，稳步推进城中村和危旧房改造；大力发展生活性服务业，提高公共服务水平，牢牢兜住民生底线。四是着力建设绿色低碳

的美丽城市。巩固生态环境治理成效，采取更有效措施解决城市空气治理、饮用水源地保护、新污染物治理等方面的问题，推动减污降碳扩绿协同增效，提升城市生物多样性。五是着力建设安全可靠的韧性城市。推进城市基础设施生命线安全工程建设，加快老旧管线改造升级；严格限制超高层建筑，全面提升房屋安全保障水平；强化城市自然灾害防治，统筹城市防洪体系和内涝治理；加强社会治安整体防控，切实维护城市公共安全。六是着力建设崇德向善的文明城市。完善历史文化保护传承体系，完善城市风貌管理制度，保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观；加强城市文化软实力建设，提高市民文明素质。七是着力建设便捷高效的智慧城市。坚持党建引领，坚持依法治市，创新城市治理的理念、模式、手段，用好市民服务热线等机制，高效解决群众急难愁盼问题。

必须加强党对城市工作的全面领导

会议强调，建设现代化人民城市，必须加强党对城市工作的全面领导。要进一步健全领导体制和工作机制，增强城市政策协同性，强化各方面执行力。要树立和践行正确政绩观，建立健全科学的城市发展评价体系，加强城市工作队伍素质和能力建设，激励广大党员干部干事创业、担当作为。要坚持实事求是、求真务实，坚决反对形式主义、官僚主义。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，科学回答了城市发展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题，为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循，要认真学习领会，不折不扣抓好落实。要深刻把握我国城市发展所处历史方位，以更加开阔的视野做好城市工作；深刻把握建设现代化人民城市的目标定位，自觉践行以人民为中心的发展思想；深刻把握城市内涵式发展的战略取向，更有针对性地提升城市发展质量；深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求，做好改革创新大文章；深刻把握城市工作的系统性复杂性，着力提高落实各项任务部署的能力。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志等出席会议。

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管城市工作负责同志，计划单列市、省会城市、有关地级城市党委主要负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的部分金融机构、企业和高校，中央军委机关有关部门主要负责同志等参加会议。

■据新华社

教育部与湖南省举行部省会商会议

怀进鹏主持并讲话 沈晓明毛伟明讲话



扫码看视频

三湘都市报北京7月15日电 14日，教育部与我省在北京举行部省会商会议。教育部党组书记、部长怀进鹏主持并讲话。省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明出席会议并讲话。

怀进鹏指出，湖南省委、省政府全面贯彻落实习近平总书记为湖南擘画的“三高四新”美好蓝图，推动湖南教育高质量发展。教育部正在推动教育强国建设三年行动计划综合改革试点，希望部省双方以试点为牵引，结合湖南本地禀赋和发展定位加快探索，为全国教育发展贡献湖南智慧。要充分挖掘湖南丰厚红色资源和优秀历史文化遗产，探索新时代条件下育人新方式、新格局，打造思想政治教育研学品牌，加强学生心理健康教育，促进学生全面成长。要更加重视科技创新和产业创新的深度融合，聚焦国家战略和区域经济社会发展，积极探索推进教育科技人才体制机制一体改革，加强科教融汇，持续完善人才培养与经济社会发展的适配机制。要把促进教育公平融入到深化教育领域综合改革的各环节，让教育发展成果更多更公平惠及全体人民。要做好暑期校园安全工作，扎实开展风险隐患排查，维护好师生生命安全。

沈晓明对教育部长期以来给予湖南工作的关心支持表示感谢。他说，湖南正深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，目前正大力推动开展工作试点，促进科技资源更加集聚、科研和服务能力显著增强、科技工作者的创新积极性明显提高，进而产出更多高水平科研成果和人才培养成果，努力探索可复制可推广的有益经验。希望教育部一如既往地关心湖南，进一步深化部省合作，支持湖南教育事业高质量发展，为教育强国建设贡献力量。

毛伟明说，近年来，湖南深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神，在教育部的大力支持下，教育各项事业取得显著进步。全省现有学校2.5万所、在校生1407.3万人，规模居全国第7位，打造的“校友回湘”品牌助力招商引资超1800亿元。希望教育部继续加大关心力度，支持湖南推动教育科技人才体制机制一体改革试点，在学科建设、人才引育、平台共享等方面给予更多指导，助力湖南建设具有湖湘特色的高质量教育体系。

教育部党组成员、副部长王光彦，省领导张迎春、秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 张璐 孙敏坚

加快建设健康湖南

沈晓明与国家卫生健康委主任雷海潮会谈



扫码看视频

三湘都市报北京7月15日电 14日，省委书记沈晓明在京与国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮会谈。

沈晓明代表省委、省政府感谢国家卫生健康委长期以来给予湖南的支持和帮助。他说，湖南正在深入贯彻党的二十届三中全会精神，深化医疗卫生体制改革，优化医疗资源布局，加强医学重点学科建设，实施以减盐减油为重点的健康促进行动，着力提升湖南人的生命健康质量和人均预期寿命，加快建设健康湖南。希望国家卫生健康委给予更多指导支持。

雷海潮对湖南卫生健康事业取得的积极进展予以肯定。他说，国家卫生健康委深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神，推进实施健康优先发展战略，愿与湖南在基层医疗卫生服务、公立医院改革、信息化赋能、科技创新、人才和专科建设等领域深化交流合作，努力提升居民健康水平。

省领导秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 张璐